Szabd Laszl6 Attila: Mire jo egy aula? — Fizikadrak tantermen kiviil

Néhany kdnnyen kivitelezheté mérés, kisérlet:

1.

™

Torricelli kisérlete vizzel. A légnyomas targyalasandl mindenféleképpen érdemes ezt a
kisérletet elvégezni. A nagy belsé magassagu auldban biztonsagosan elvégezhet6 ez a
kisérlet. Ez a mérés tokéletesen alkalmas arra, hogy a didkok maguk elvégezzék. Az 6ra
elején a kisérlet megbeszélése utan kiosztjuk a feladatokat, majd teljesen 6ndlléan
elvégzik ezt a mérést.

Feladatok:

: cs6 vizzel valé feltoltése,

:a csO leeresztése (és a kifolyd viz feltorlése),

: a vizoszlop magassaganak mérése,

: a légnyomas értékének kiszdmitasa,

: tudomanytorténeti kutatas,

: a viz pezsgésének magyarazata,

: nyomon kovetés (3 napon keresztil figyelni a vizoszlop magassaganak valtozasat).
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Minden feladathoz 3-4 didak rendelhetd, az osztaly minden tanuléja kiveszi a munkabdl
a részét. A Fizikai Szemlében Otletes megolddsokat talalhatunk arra, hogyan is lehet ezt
a kisérletet elvégezni. En a 12 m hosszU, vastag falu atlatszé cs6 egyik végére egy
golydscsapot szereltem. A csévet tobbféle modon is tele lehet tolteni vizzel. Taldn a
legegyszer(ibb a szivornya hatas segitségével megtolteni azt. Ha tele van a cs6, akkor a
golydscsapot el lehet zarni és a cs6 szabad végét le lehet engedni az aula aljara. Persze
a viz az alacsony nyomds hatdsara forrni fog, igy a viz felszine felett a zart térrész
nyomasa nem nulla lesz. Ha ezt a nyomast elhanyagoljuk — 6-800 Pa -, nem kdvetlink el
nagy hibat. Tapasztalatom szerint a mérést 30-35 perc alatt elvégzik a didkok, igy a
kovetkez6 o6ra elején tudja minden csoport elmondani az dltala végzett feladat
tapasztalatait.

Ejtési kisérletek. Melyik esik le hamarabb? A homokkal teljesen teletoltott PET palack,
vagy az, amelyik csak félig van toltve? Ezt is érdemes a didkokkal elvégeztetni. Kell egy
didk, aki egyszerre inditja a palackokat a 3. emeletrél, 4 f6 pedig a foldszinten egy
pokréc 4 sarkat fogja. A tobbiek pedig kiilonb6z6 emeleteken helyezkednek el,
mobiltelefonjukkal vided felvételt készitenek a kisérletrél. Ezt a felvételt aztan hazi
feladatként lehet kielemezni, értelmezni. Tobbféle ejtést szoktunk végezni:

1. Két egyforma palackban egyforma mennyiségli homok van. Az egyik palack szajaval
lefelé, a masik pedig szajaval felfelé esik le.

2. Kiulonboz6 tomegl, egyforma palackok, de mindkett6 szajaval lefelé esik. 3.
Kilonb6z6 nagysagu palackok, de megegyezd tomegliek ejtése. A felvett videdkat pl.
‘video tracker’ programmal is lehet analizalni.

3. Ejtéerny6s mozgasa — kozegellendllas vizsgalata. Az elmult évek folyaman mar
tobbféle ejtéernyd is késziilt. Az internetrél tobbféle szabdsminta letélthetd,
bélésanyagbdl egyszerlien Osszeallithatd az ernys. Mérési feladat: Hatarozzuk meg az
ernyd ellenallasi tényezGjét! A mérés leirdsat képekkel egylitt mellékeltem.
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4. Hogyan ejtslink le egy tojast az elsé vagy masodik emeletrél, hogy ne torjon szét? Ez
egy konstrukcios jatékos feladat, tobbféle megoldas is létezik: pl. szivoszalakbdl lehet
tartészerkezetet késziteni.

Ingakisérletek. Az aula alkalmas arra is, hogy a nehézségi gyorsulds értékét egy hosszu
fondlinga segitségével megmeérjik. A fels6é szint korlatjara egy vastag vascsovet
erdsitlink, erre tudjuk az inga végét- balamadzag - rogziteni. Az ingatest egy sulylokd
golyd. A periédusid6 és az inga hosszanak mérésével a nehézségi gyorsulds értéke
kiszamithato.

Csatolt inga-hinta. Az els6 emelet szemkozti korlatjai kozé kifeszithetd egy vastag kotél,
melyrél két azonos hosszu hinta 16g le. Ha az egyik hintan Gl6 didkot meglokjiik, akkor
egy id6 mulva a masik is lengésbe jon, mikézben az elsé megall. Ez egy nagyon vidam
kisérlet szokott lenni, az el6z6 kisérlettel egyszerre szoktuk elvégezni.

Légballon készités. Ezt kétféle modon szoktuk kivitelezni. Egyik a gyertydval vagy
mécsessel mikodd ballon, a masik a gazrézsa segitségével felmelegitett ballon. Az elsé
feladat hosszabb elGkésziileteket igényel és veszélyesebb is (volt mar olyan, hogy a
szemeteszsakot langra lobbantotta a gyertya).

Bernoulli_torvénye. Erre a torvényre tobbféle kisérletet is végezhetlink egyszer(
eszkozokkel. Nekem a kedvencem a lufiforgd. Egy hajszaritd haszndlata esetén 5-7 lufit
kell 6sszeragasztani Ugy — haszndlhatunk szigetel6 szalagot is —, hogy egy kort kapjunk.
Ha ezt a hajszarité légdramdaba helyezzik, akkor elkezd forogni. Ez a kisérlet persze
tanteremben is elvégezhet6. De mi van akkor, ha elektromos avarfuvét hasznalunk és
tobb lufit? Ha ezeket beépitjik a tanitdsi gyakorlatunkba érdekesebbé, élményszer(ivé
tehet6bb a fizika a kevésbé fogékony didkok szamara is. Tapasztalatom szerint nagyon
sok pozitiv hozadéka van ezeknek a gyakorlatias éraknak.




